

高中地理教学中核心素养的构建与培养

张黄华

江苏省海门市四甲中学

DOI:10.32629/jief.v2i6.980

[摘要] 核心素养内涵丰富是实现学校教育价值和确立人才质量标准的基础和核心,影响个人的终身发展,更影响个体对社会时代发展的适应能力,高中阶段是培养学生核心素养的重要时刻。因此,本文从激发学生兴趣培养人地协调观素养、增强课堂互动性去培养区域认知素养和联系生活实际教学培养综合思维素养三个方面讨论了在高中地理教学中培养学生的核心素养,从而让学生的地理知识能够更好的提高。

[关键词] 高中地理; 核心素养; 教学培养

中图分类号: G633.55 **文献标识码:** A

高中阶段是每个学生最关键的学习阶段,也是培养学生核心素养的最佳阶段。随着学生年级的增加,学生的知识量也在不断地增长,但是在教学中除了教授给学生们相关地知识量,还要培养学生的个人素养。地理学科核心素养涵盖知识技能、思维方式、学习方法等,在学习地理的过程中养成核心素养对学生来说是受益匪浅的,对于学生日后的发展是受益终生的。

1 通过激发学生的兴趣, 培养人地协调观素养

在地理的学习中,教师要激发学生的学习兴趣,才可以使得学生更好的吸收课堂知识,理解地理知识。人地协调观是指人们对人类与地理环境之间关系所持的正确价值观。教师要使得学生能够运用正确的“人地协调观”看待人类自身在地理方面的各项活动,关注人类的命运和终极价值使学生能够产生对环境和未来负责的责任感。

在全球化趋势不断深入的今天,我们的学生在地理方面的学习是必不可少的,对于资源的消费、人口的增长,学生们都应该学会用地理的观念去看,都应该产生属于他们自己的见解。例如,在学习《人口》这一章的相关内容时,我们可以发现世界上每个地区的人口分布不均和自然因素和人文因素有关。学生们在学习中可以知道,自然环境对人口分布的影响明显,在严寒、干旱的地区往往成为无人区或者人口稀少区。这是因为太寒冷和干旱的地区不仅不利于我们人类的生存,也很难让人类的食用的植物和动物生长。而人文因素,则是由于每个地区的发展不同、生产力水平不同,从而每个地方的发展程度不一,导致人们向发展好的地方聚集。教师在教学中要激发学生地理学习的兴趣,才可以使得他们在理解地理现象的时候可以更好的产生自己的见解,同时也很好的培养了学生的人地协调观素养。这样一来,学生们在日后中遇到面对人口、资源、环境、发展问题就能够更好的理解和适应未来社会的发展。

2 通过增强课堂的互动性, 培养区域认知的素养

地理的核心素养是只用通过有关地理的学习中才可以培养的。地理核心素养的构建和培养有利于促进学生们的人生观、价值观、世界观和环境发展观等核心素养的形成有着很重要的意义。在传统的教学中,教师经常忽视了与学生们沟通和互动,缺乏了课堂的趣味性,从而生硬的教学教材中的知识点。教师要在地理课堂教学中培养学生的核心素养就要懂得在课堂中和学生互动,提高教师的教学效率。

教师在教学中要尊重学生,增强课堂的互动性,并且用自己的个人素养去引导学生,培养学生区域认识的素养。地理区域认知是指人们具备的对人地关系地域系统的特点、问题进行分析、解释、预测的方法和能力。培养学生的地理区域认知素养就可以例如,教师在教《产业区位因素》这一章的时候,学生能够知道影响农业区位的因素有自然条件、经济技术条件看、文化习俗等。因为每个地区的影响因素都不同,所以

每个区域的农业发展也有所不同。同样的,工业区位也有影响因素:经济效益、环境因素、社会因素。通过讲解农业区位和工业区位,教师们还可以提问学生们:关于服务业的区位因素有什么,教师跟同学们进行互动可以拉近教师与学生之间的距离。教师在课堂上提问学生,增强课堂的互动性,可以集中学生们的课堂注意力,使得教师可以更好的培养学生地理区域认知素养。

3 联系生活实际教学, 培养综合思维的素养

环境与我们人类息息相关,想要更好的了解环境,学生们就需要学好地理。教师在教学过程中可以联系生活实际,这样可以更好的激发学生的学习兴趣和地理核心素养的培养是有助于学生形成积极的学习情感、良好的学习习惯和正确的环境认知。地理综合思维素养的培养可以帮助学生更好的掌握地理知识,提高学生的综合能力,为学生成为人才打下良好的基础。

有部分同学应该知道在北方有一种天气现象叫雾霾,但是它的灾害性又有多少同学知道呢?所以,这个时候学习地理就变得非常重要,学习地理不仅能够让学生们知道它的形成、危害和应对办法,还能够让学生们提升自己的地理综合思维素养。例如,教师在教《环境与发展》这一章的时候,学生们可以知道,随着人类活动水平的不断发展,我们对环境也造成了一些破坏。在地理教材中,学生们可以知道“三废”就是我们人类在活动中所产生的废气、废水和固体废弃物。只有在了解了废物的来源,在日后的学习中学生们才能够寻找到如何解决这些废物的方法。所以,在学习了这一章之后,学生们就可以运用综合思维素养来反思,对寻找人和自然的可持续发展就会有自己更好的见解。不仅如此,地理综合思维素养的培养有助于学生在生活中遇到地理问题的时候,可以辩证且理性地看待问题,更好地分析地理问题。

4 结语

综上所述,地理核心素养的培养是一个复杂、长期的过程,教师要跟进时代教育发展改革的步伐,通过多种途径和渠道培养学生所应具备的地理核心素养。在基于高中地理教学中培养学生的地理核心素养,教师就需要将理论联系实际,教学贴近生活,让学生体验到地理课程和生活实际的结合,在潜移默化中激发他们对地理的兴趣。总之,在高中阶段培养学生地理核心素养是最非常重要的。

[参考文献]

- [1]侯月琴,仲小敏,刘洋.基于海洋意识培养的高中地理主题教学设计[J].天津师范大学学报(基础教育版),2020,21(04):74-77.
- [2]李三强.谈高中地理综合题答题技巧[J].试题与研究,2020(24):103.
- [3]魏彬彬.插图在地理教学中的运用研究[J].新课程,2020(33):76.